



新华社记者

科学成就离不开精神支撑。科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富。习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话中提出大力弘扬科学家精神，连日来引发广大科学家和科技工作者的共鸣。

大家表示，要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，胸怀祖国、服务人民，不计名利、敢于创造，肩负起历史赋予的科技创

新重任。

座谈会上，习近平总书记强调了科学家的爱国精神和创新精神。科学无国界，科学家有祖国。参加座谈会的中科院青藏高原研究所研究员、中国科学院院士姚檀栋说，科研成果无论是用于国民经济发展还是解决生命健康问题，都是面向国家的需求。作为科学家，尤其是参与国家重大科研项目时，要以国际前沿的水平推动国家的发展。

在中科院合肥物质科学研究院，建有被称为“人造太阳”的全超导托卡马克装置，近年来多次打破世界纪录，助力我国积

极参与国际热核聚变实验堆计划。

不爱国是做不好科研的。中科院合肥物质科学研究院副院长宋云涛说，当年中国刚进入核聚变能源研究领域时，外界都是怀疑的目光，几代科技工作者靠着爱国精神、创新精神取得了现在的成就。

学习了习近平总书记的重要讲话，宋云涛深切感受到，面临世界百年未有之大变局，科技工作者更应该大力弘扬科学家精神，从“两弹一星”精神中汲取力量，肩负历史重任，让越来越多的创新成果迸发涌流。（下转7版）

开栏的话

今年是脱贫攻坚决战决胜之年，国务院扶贫开发领导小组挂牌督战的52个未摘帽贫困县能否如期脱贫，是社会各界普遍关切的话题。近日，本报记者走进四川、甘肃、宁夏、贵州、云南、广西和新疆7个省区，深入其中未摘帽的贫困县，记录干部群众特别是广大团员青年攻克贫中之贫、困中之困的动人故事。从今天起，本报开设《决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县》栏目，陆续刊发来自脱贫攻坚一线的报道。

大凉山之变

决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县

中青报 中青网记者 王鑫昕
见习记者 赵雨梅 母建鑫

经过半年多的艰苦施工，一条3.8公里长的公路修到了四川省凉山彝族自治州布拖县乌依乡阿布洛哈村的村口。由此，阿布洛哈成了全国具备通路条件建制村中，最后一个通路的村庄。这也意味着，我国农村公路建设实现了历史性跨越。

阿布洛哈村通公路，也被认为是凉山脱贫攻坚战的缩影。它所在

的布拖县，是中国最后52个未摘帽的贫困县之一。

类似的标志性变化，在大凉山的7个未摘帽贫困县还有很多。它们或大或小，勾勒出了脱贫攻坚带给大凉山的变化。

通了公路，就像池塘连接了大海

阿布洛哈村的历史，一度写着闭塞、疾病、困顿甚至恐惧。上世纪60年代，凉山一带麻风病流行，当时的布拖县把全县300多名麻风病人集中在阿布洛哈村隔离治疗，这个村庄从此被称为“麻风村”，直到2007年7月才被正式命名为阿布洛哈行政村。

若干年后，麻风病消失了，但是贫困依然存在。早前的统计数据显示，阿

布洛哈村的贫困发生率一度达到72%。

交通是制约这个村庄发展的瓶颈。来自四川宜宾的驻村工作队队员罗俊，两年前刚到这里时，被村后一眼望不到顶的悬崖吓得不敢。出村的唯一道路就在悬崖峭壁上，他第一次出村花了5个小时，回村又花了4个小时。

我有恐高症，不敢往下看。罗俊说，很多路段他几乎是连手带脚爬着过去的。

在彝语中，阿布洛哈意为“深山里的谷地”，人迹罕至的地方。因为过往的历史，易地搬迁困难重重，唯有解决交通问题才有可能让阿布洛哈村摆脱贫困。

投资数千万元的通村公路在2019年开工建设。工程历经艰辛，为了将重型工程机械运到那里，施工单位甚至动用了米-26重型运输直升机。在一次意

外塌方中，挖掘机滚下悬崖，挖掘机手当场牺牲。

谈起那次事故，19岁的村文书阿达牛色感到后怕。他说，很感激那些为修这条路而奉献甚至牺牲的工程技术人员。路通之后，阿布洛哈村迎来了史无前例的变化。家家户户都有了一幢二层小楼，住进新房，每户村民自掏腰包的钱不超过1万元。阿布洛哈村也将拥有自己的集体经济，村里正在修建羊圈，养殖业将创造集体收益，这在村里是前所未有的。

8月30日记者抵达这里的时候，黄色的农村客运大巴正停在阿布洛哈新村的客运站，接孩子们到镇上上学。阿达牛色羡慕不已，他记得自己小时候出村上学，走悬崖上的山路，一度走到哭。（下转3版）

聚力打造同学心中的“学生会改革进行时”

中青报 中青网记者 王烨捷

《学联学生会组织改革方案》出台至今已有3年多时间，其中要求，通过体制机制改革和工作创新，使得学联学生会组织存在的突出问题在2-3年内有明显改进，使各级学联学生会组织的政治性、先进性和群众性得到显著增强。

3年来，学生会改革的东风，在同济大学校园里越吹越劲，给学生带来更多向上的力量。

学生会为啥要“瘦身”

同济大学学生会执行委员会在这次改革中将原本设置的9个部门减至6个部门，现设办公室、自觉传媒部、权益保障部、公共关系部、学风建设与文化促进部、学生综合素质发展中心。

原来的文艺、体育、国际交流3个部门本身都是以活动为导向，常常合作搞活动，有时间同一主题的活动还会撞车，力量分散就很难集中办有重大影响力的活动。同济大学学生会主席于溯源全程参与了本次改革计划的制订和执行工作，把一些部门合并起来，为学校育人中心和更高质量的学生成长需求服务，变成学生综合素质发展中心的想法，就是他和几名学生会干部骨干充分与各部门沟通后一起提出的，说实话，学生会过去看上去部门多、成员多，真到具体办活动时，滴水的人也多。

精简、精选学生会成员，本身就是《学联学生会组织改革方案》中的一部分。很多同学大一、大二有空，到了大三、大四各种考研、考执业资格证，忙得很。同济大学土木工程学院研二学生陈子璇此前一直在学生会工作，她曾遇到过人手接不上，导致某个活动遇到很大困难的情况，人员、活动其实都可以精选一下。

改革后的学风建设与文化促进部就在临近考试前办了一次大活动，收获了“青春同济”微信公众号一年内最多的点击量12万。（下转3版）



新华社记者 普布扎西/摄

钟南山：主席，我想请战，希望能建立一个更好的平台

中青报 中青网记者 林洁

作为医生，我体会最深的是生命至上，是在救治新冠肺炎患者时不放弃每一个生命。在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能做到不惜一切代价。8个月来，84岁的钟南山始终奋战在抗疫一线。不仅如此，他带领的年轻团队在科研攻关、临床救治方面也取得

了卓越的成绩。

9月8日，习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，向钟南山颁授“共和国勋章”，肯定其在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出的杰出贡献。钟南山认为，获得“共和国勋章”是党和国家对抗疫医务工作者给予的最高礼遇，对他来讲更多的是一种责任。

9月10日，在广州医科大学附属第一医院庆祝第36个教师节大会上，钟南山透露，会后，他对习近平主席讲了

几句话：我抓紧时间表达我的意思。第一句，主席您的讲话太好了。第二句，我想请战，希望能建立一个更好的平台，把抗疫的药物和疫苗研究更好地做下去。我写了封信给您。

当天回到广州，钟南山远远就看到一片星光在闪烁，原来是迎接他的师生用手机灯点亮的星空，他们高喊着“南山风骨，国土无双”，堪称大型追星现场。钟南山幽默地透露说，走红地毯去领奖时，他故意走快点。说明我还

没老，还可以干点事！

敢医敢言

17年前抗击非典时，钟南山说：把重症病人都送到我这里来！不了解他的人可能不知道，其实他是有底气的，实践之后，如果没有信心、没有依据、没有把握，我是根本不会这样做的。那年钟南山67岁，他所在的广州医学院第一附属医院收治了第一例确诊为非典的病人。

在衣原体是病因几乎成为定论的背景下，钟南山以客观事实和临床经验为依据，提出并证实非典是一种新型冠状病毒，为当时疫情防控工作走上正轨起到了关键性作用。

今年，新冠肺炎疫情暴发，84岁的钟南山提醒公众，没什么特殊情况，不要去武汉，他却拿着无座票，毅然挤上广州开往武汉的高铁餐车。多少次，钟南山哽咽地说出“全国帮忙，武汉是能够过关的！”（下转7版）

高原青年电商风口 乘风破浪

中青报 中青网记者 王豪 见习记者 石佳

19岁的藏族少年洛加太梦想成为一名网红，通过自己的努力，将家乡青海省兴海县的农特产品推广到全国各地。

然而不久前，洛加太还处于人生迷茫期。由于学历受限，他迟迟找不到满意的工作，只好整天在村子里闲逛。

得益于易地扶贫搬迁政策，去年，洛加太从兴海县温泉乡南木塘村搬迁到距离县城2.5公里的安多民俗文化村。在位于该村的兴海县电子商务公共服务中心，他第一次接触到电商，并对此产生浓厚兴趣。26岁的电商中心负责人王宁适时抛出橄榄枝，邀洛加太成为一名网络主播。

藏乡青年变身网红主播

王宁是整个团队的核心，作为一名返乡创业大学生和前淘宝店主，他看好电子商务的发展前景。但从去年10月竞聘担任电商中心负责人以来，这个90后意识到，要在高原上做好电商，并非一件易事。

兴海县地处青藏高原，多数地方自然条件艰苦、基础设施薄弱，以致当地产业结构单一、增收渠道狭窄。更为困难的是，大多数农牧民知识文化水平不高，对互联网的认知少，要让他们接

受并参与电子商务，成本高、难度大。

王宁决定带领党员先行先学，随后组织其帮扶的贫困村、贫困户参与电子商务培训。

经过一次次参观、学习，村里的年轻人成为最先被影响到的群体。洛加太记得，第一次来到演播室，他内心忐忑，可一段时间下来，他已经能够在镜头前流利地介绍产品，还能与观众进行互动。

目前，洛加太已经在电商中心工作了3个多月，每月有1500元左右的收入，可以养活自己。虽然现在粉丝不多，但我有信心坚持下去。洛加太说，直播电商让他找到人生的一种可能。

和洛加太一样，来自河卡镇的索南扎西也希望将家乡的农产品与直播、电商结合在一起，卖出好价钱。

索南扎西今年29岁，毕业于宝鸡文理学院，此前在青海省外从事广告设计工作。返乡后，他决定将自己的专业特长与电子商务结合起来。现在，他每天都忙着找产品、跑合作，乐此不疲。

年轻人做电商有天然优势，但也不能任其野蛮生长。为此，王宁和团队成员积极向省、市电子商务协会、各大高校的专家虚心请教，提升自己的从业素质。（下转3版）



扫一扫 看视频